
NOTULEN VAN DE ALGEMENE LEDENVERGADERING 29 JUNI 2024

Locatie: Digitaal
Aanvang vergadering: 13.00uur
Eind vergadering: 14.30 uur.
Aanwezigen in studio: Erik Stegink, Elly van Wijk, Annemieke Tromp, Florian Huiskamp, Ronne

Smolders, Jan-Willem Eilander en Klaas-Jan de Ruiter, Wim Jaspers, Jan Brok,
Henk Vermeer, Tjeu Berlijn en Christel van der Stouw.

__________________________________________________________________

1. Opening
Voorzitter Erik Stegink opent de digitale Algemene Ledenvergadering door de studiogasten en
leden welkom te heten. Er zijn geen aanpassingen binnengekomen op de vooraf opgestelde
agenda, waardoor de agenda in deze volgorde kan worden uitgevoerd en vastgesteld. Het
wordt een zakelijke, informatieve en informele ALV.

2. Ingekomen stukken en mededelingen
Geen ingekomen stukken en ook geen mededelingen, alleen een vijftiental afmeldingen.

3. Vaststellen notulen Extra ALV 16 maart 2024
Geen opmerkingen of inhoudelijke tekstvoorstellen, alleen een zin die er twee keer in stond.
Dit is aangepast. De notulen zijn daarmee vastgesteld.

4. Jaarverslag 2023
Het jaarverslag 2023 is hier terug te lezen:
https://boerburgerbeweging.nl/wp-content/uploads/2024/07/BBB-Jaarverslag-2023.docx.pdf

5. Financiën
De jaarrekening 2023 is hier terug te lezen:
https://boerburgerbeweging.nl/wp-content/uploads/2024/07/208-1773-C-2023-1.1-Gewaarm
erkt-jaarverslag-2023-BBB-met-controleverklaring-dd-27-6-24.pdf
Enkele toevoegingen van penningmeester Annemieke Tromp:
● Eerste keer kascontrole door onze controlerend accountant (i.p.v. door de leden), die de

jaarrekening heeft goedgekeurd (zie stempel en paraaf onderaan document).
● Er waren een groot aantal vragen van de controlerend accountant. Deze moesten

allemaal beantwoord worden, bijv:
Waarvoor aanschaf picknicktafels: terras partijbureau.
Waarborgsommen: eerste keer meedoen verkiezingen > waarborgsom afstorten. Nog niet
allemaal terugontvangen van de waterschappen en een aantal provincies. Het
openstaande bedrag is wel in beeld.

● Vraag via Chat: wie is de controlerend accountant? Antwoord: Versluis uit Schoonhoven.
● Subsidie en inkomsten: t.o.v. 2022 hogere contributie-inkomsten door meer leden. Post

subsidie €511.383 is de subsidie die we kregen, omdat we maar 1 zetel hebben in Tweede
Kamer. Dit is veel geld, maar om campagne te voeren (tot 2 keer toe), heb je het bij de
eerste campagne al nodig om een goede campagne te kunnen voeren.

● Verenigingskosten: een groot verlies doordat er 2 keer campagne is gevoerd.
● Promotiekosten kernteams: spandoeken en alles wat daarvoor is aangeschaft, zitten daar

ook in. Maar deze kunnen ook weer opnieuw gebruikt worden.
● Vraag uit chat: toelichting tekentje accountant > stempel en handtekening van de

controlerend accountant. De RA staat voor Register Accountant. Meneer Versluis.
● Vraag uit chat: wordt het financieel verslag nog afgezet t.o.v. de begroting die de vorige

keer is vastgesteld EN kan daarvan een overzicht naar de leden?
Tot nu toe werd alleen jaarlijks een begroting gemaakt. Aankomende jaren volgt een
meerjarenbegroting. In de basis weten we welke kosten en inkomens we kunnen
verwachten. In de nieuwe jaren gaan we dat naast elkaar zetten.
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Mocht iemand interesse hebben in het overzicht, stuur dan een bericht naar Annemieke
Tromp (penningmeester@boerburgerbeweging.nl), dan zal ze het overzicht met je delen.

● Vraag voorzitter Erik Stegink: komt er meer geld nu we 7 Kamerleden hebben? Antwoord:
dat is vanaf 2025, waardoor dan pas meer financiële ruimte.  

● Er zijn geen vragen meer in de chat.
● Het financiële verslag wordt vastgesteld.

Ledenstemming:
● VRAAG 1: Wat is je stem over het financieel jaarverslag 2023? *dat door de controlerend

accountant iets is bijgesteld (ten gunste)
● akkoord: 638, niet akkoord: 6, blanco: 52, dus daarmee ook een akkoord vanuit

de leden.

6. Decharge van hele bestuur
● VRAAG 2: Stemming van de leden:  Wat is je stem over het verlenen van decharge voor het

bestuur over 2023
● akkoord: 652, niet akkoord: 7 en blanco: 37. Dus met overgrote meerderheid is   

   
er decharge verleend voor het bestuur.

7. Bestuurssamenstelling 
Annemieke Tromp is bij de leden voorgedragen met een herbenoeming.

Ledenstemming:
● VRAAG 3: Wat is je stem over het uitbreiden van het bestuur tot 7 bestuursleden?

● akkoord: 672, niet akkoord: 14, blanco: 10. Daarmee konden nieuwe
bestuursleden worden aangesteld en Annemieke als onderdeel van het bestuur worden
herbenoemd.

● VRAAG 4: Wat is je stem over het herbenoemen van Annemieke Tromp als bestuurslid?
● akkoord: 664, niet akkoord: 10, blanco: 22. De voorzitter feliciteert Annemieke

met haar herbenoeming.

Aan de tafel nemen de 4 aspirant-leden plaats: Florian Huiskamp, Ronne Smolders, Jan-Willem
Eilander en Klaas-Jan de Ruiter.
Deze aspirant-leden hebben al een hele periode meegelopen, hebben kennis opgedaan over de
BBB-situatie, hebben een BBB-gevoel en een periode doorlopen van sollicitaties en gesprekken.
De 4 aspirant-leden zijn door het bestuur aan de leden voorgedragen. Er zijn geen tegenkandidaten
gekomen vanuit de leden, wat het bestuur en de nieuwe kandidaten al een stukje vertrouwen gaf.

Florian Huiskamp, op verschillende posities binnen BBB  al actief geweest (o.a. BBB-Europa)
Ledenstemming:

● VRAAG 5: Wat is je stem over het toevoegen van Florian Huiskamp als bestuurslid?
● akkoord: 658, niet akkoord: 13, blanco: 25. De voorzitter feliciteert Florian met

zijn benoeming.
Reactie van Florian: Hij dankt voor het in hem gestelde vertrouwen en geeft aan dat het moeilijk zal
worden het afgelopen bestuur te evenaren. Voor de toekomst staat dat ze hier een aanvulling op
willen brengen en een vooruitblik voor  de komende 3 en 5 jaar. Afgelopen jaren stonden in het teken
van de verkiezingen. De komende jaren zal het nieuwe bestuur gaan bekijken hoe ze de
verenigingskant zullen gaan opbouwen, wat ze terug kunnen doen voor onze leden.

Ronne Smolders vertelt dat ze is opgegroeid in de stad maar sinds 12 jaar boerin is. Ze geeft aan
dat boerenverstand duidelijk niet alleen zit bij de bestuurders in de waterschappen, Provinciale Staten,
Eerste- en Tweede Kamer, maar ook echt bij het verenigingsbestuur.
Ledenstemming:

● VRAAG 6: Wat is je stem over het toevoegen van Ronne Smolders als bestuurslid?
● akkoord: 649, niet akkoord: 12, blanco: 35. De voorzitter feliciteert Ronne met

haar benoeming.
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Reactie van Ronne: Ze is hier heel blij mee. Bij besturen is het belangrijk dat er vertrouwen is vanuit
de leden. Ronne heeft echt zin om zich in te gaan zetten om het vertrouwen zeker niet te gaan
beschamen. En gaat zich inzetten om de vereniging uit te bouwen voor de toekomst, en klaar te
maken en klaar te blijven voor de toekomst.

Jan-Willem Eilander Hij heeft aan het begin gestaan van de BBB-waterschappen. Hij heeft geen
agrarische achtergrond, maar wel meer dan 30 jaar in het bedrijfsleven op financiële afdelingen
gewerkt, daarom heeft hij zich als kandidaat penningmeester voor laten dragen.
Ledenstemming:

● VRAAG 7: Wat is je stem over het toevoegen van Jan-Willem Eilander als bestuurslid?
akkoord: 644, niet akkoord: 15, blanco: 37. De voorzitter feliciteert Jan-Willem met zijn
benoeming.

Reactie van Jan-Willem: De komende drie jaar gaan we knallen en de vereniging verder uitbouwen.
Aan bijna alle verkiezingen doen we mee, dus de komende jaren gaan we dat goed in de steigers
zetten om klaar te zijn als bestuur en vereniging. Zodat we de leden, Kernteamleden en alle
vrijwilligers, in het hele land, die we keihard nodig hebben en bij alle verkiezingen die voor de boeg
staan, ook financieel goed kunnen ondersteunen.

Klaas-Jan de Ruiter, is al actief binnen BBB en heeft al meerdere posities ingenomen en ervaring
met BBB. Bij hem is het begonnen met de Provinciale Staten en is hij in het Kernteam beland, in het
campagneteam, vervolgens Tweede Kamerverkiezingen en Europese verkiezingen.
Ledenstemming:

● VRAAG 8: Wat is je stem over het toevoegen van Klaas-Jan de Ruiter als bestuurslid?
akkoord: 638, niet akkoord: 21, blanco: 37. De voorzitter feliciteert Klaas-Jan met zijn
benoeming.

Reactie van Klaas-Jan: wil zich als bestuurder keihard inzetten om BBB naar de toekomst toe een
stabiele politieke partij te laten zijn met de nodige invloed op alle fronten.

8. Uitslag stemming
De voorzitter geeft aan dat het bestuur met Erik Stegink zelf, Ad Baltus, Annemieke Tromp en de vier
nieuwe aspirant-leden geaccordeerd is door de leden.
Alle stemmingsuitslagen worden nogmaals in beeld gebracht als samenvatting van het geheel.

9. Afscheid van de bestuursleden die aftreden
Aftredende bestuursleden: Elly van Wijk, Wim Jaspers en Jan Brok.

Elly van Wijk kijkt met veel plezier terug op haar tijd in het bestuur. Het moment dat het
meest is bijgebleven was dat op 15 maart 2023 toen BBB de grootste politieke partij bleek te
zijn als nieuwkomer in de politiek, dankzij alle inspanningen die we als één familie hebben
verricht. 
Erik bedankt haar o.a. voor het opbouwen, met name van het communicatieve deel en de
secretariële taken die zij op zich heeft genomen en al het werk dat zij verzet heeft. Hij wenst
Elly veel succes in de Eerste Kamer. Afsluitende woorden van Elly “Pak het op, BBB staat op de
kaart, we moeten op de kaart blijven staan. Ik heb er het volste vertrouwen in, dank je wel”.

Wim Jaspers geeft aan dat hij iets achterlaat en dat hem dat wat doet. Hij zat vier, vijf jaar
terug thuis op de bank, te ‘kneuteren’ zoals ze dat in Brabant noemen, toen zijn vrouw zei:
“dan moet je zelf iets in de politiek gaan doen” zoals hij in het verleden in de plaatselijke
politiek heeft gezeten. Dan maar iets in de landelijke politiek. En toen kwam BBB op zijn pad,
een verrijking, gewone mensen, met het hart op de goede plaats en voeten op de grond. Wim
mocht de kar trekken voor de Provinciale Staten. Zijn hoogtepunt was de ALV in de kerk, waar
hij onbewust en bewust een uitspraak deed tijdens zijn slotwoord “Op 16 maart 2023 wordt
BBB de grootste partij van Nederland”. Zo’n grote voorspelling heeft hij nooit meer durven
doen. BBB heeft bijgedragen aan een grote verandering in het politieke landschap.
De voorzitter bedankt Wim namens het bestuur en leden voor al zijn bijdragen en wenst hem
veel succes met zijn werk voor BBB in de Eerste Kamer.



Jan Brok, geeft met trots aan het langstzittende en oudste bestuurslid te zijn. Hij is destijds
gevraagd door Caroline van der Plas. Hij heeft een belangrijke bijdrage geleverd aan de partij:
Jan was huismeester en heeft met vaart het partijbureau in Colmschate vormgegeven. Jan
was ook plaatsvervangend penningmeester en is een echt verenigingsmens, die hij met alle
kernwaarden van BBB heel goed heeft bewaakt. Jan gaat verder in het bestuur van Stichting
Wetenschappelijk Bureau (SWB) van BBB waar nog veel invulling aan gegeven moet worden.
Heel veel dank namens het bestuur en leden voor al het verzette werk.

Met de ‘Sweet Caroline’ bloemen worden alle aftredende leden bedankt.

10. Rondvraag
Leden hebben hiervoor vragen kunnen indienen. Een aantal politieke vragen zijn doorgeleid naar de
betreffende politieke mensen, Tweede Kamer fractie of Provinciale fracties.

Vraag van een lid: Waarom maakt BBB de keuze om zich Europees aan te sluiten bij de
politieke fractie van de EVP?
Antwoord: Op 16 maart is dit ook al toegelicht: dit is omdat de mensen die namens BBB in
Brussel waren en het bestuur dat ook regelmatig in Brussel was, vond dat dit de beste keuze
was. BBB heeft met veel politieke fracties kennis kunnen maken. Het was een zeer zorgvuldige
keuze. De verkozen mensen (Sander Smit en Jessika van Leeuwen) voor het Europees
Parlement moeten dit ook zelf initiëren en moeten ook toegang krijgen bij de EVP. Dat is
geaccordeerd.

Een aantal vragen over de gemeenteraadsverkiezingen en wat doet BBB, welke
richting gaat BBB op?
Het oude bestuur heeft al aangekondigd om mee te gaan doen met de
gemeenteraadsverkiezingen. Er zijn al 18 BBBondgenoten die al in verschillende gemeenten
actief zijn als bondgenoot, als lokale partij, maar betrokken bij BBB. Het bestuur heeft
gemeend in een bescheiden mate, maar ook dat als er gedacht wordt dat BBB als partij in een
gemeente een goede fractie zou kunnen leveren, we als BBB in enkele gemeenten mee gaan
doen. Hiervoor is al een traject afgesproken met mensen die zich hiervoor hebben gemeld.

Het is een soort tweetraps traject: in eerste instantie met de huidige BBBondgenoten in
gesprek gaan, willen zij een eigen partij blijven of willen zij een eigen BBB-afdeling worden.
Ook wordt bekeken in welke mate we dat in die gemeenten gaan doen.
En aanvullend gaan wij met nieuwe aanmeldingen (als persoon/partij) kijken of wij in die
betreffende gemeenten ook daadwerkelijk mee gaan doen.
Enkele voorwaarden aan het meedoen in een gemeente: aantal potentiële raadsleden die we
daar kunnen vergaren uitdrukken in een percentage mensen dat daar ook BBB gestemd heeft
of actief is. Een maatwerk per gemeente. Daar gaan het nieuwe bestuur en de kernteams per
provincies in gesprek of het past in het maatwerk van de provincie en het BBB-stramien.

Een aantal vragen over de kernteams. Hoe zit het met de provinciale kernteams?
Wat mogen die, zijn het aparte rechtspersonen, welke verantwoordelijkheden
hebben ze?
BBB is het afgelopen half jaar druk geweest om hier invulling aan te geven. De kernteams zijn
geen benoemde laag. Het is een laag waarbij mensen heel actief op vrijwillige titel in een
provinciaal team zitten om campagne te voeren, om de situatie in die provincie vorm te
geven. Het kernteam wordt geleid door een rayonhoofd, die door het bestuur wordt
gemandateerd. Van daaruit wordt het kernteam verder bemenst door vrijwilligers. Het is dus
géén extra bestuurslaag, dat is ook niet de wens van het huidige nieuwe bestuur. Er zijn
documenten samengesteld in overleg met de huidige kernteams hoe ze zouden kunnen
functioneren, waar bevoegdheden liggen en waar ze bepaalde taken toegewezen krijgen. 
Bijvoorbeeld vraag vanuit gemeenten, wie kan er een kandidatenlijst samenstellen? Dan wordt
er voorbereidend werk vanuit de kernteams gedaan, maar de besluitvorming vindt plaats in
het landelijke bestuur, die het weer voorhouden aan de leden. Korte lijnen, platte organisatie.
Provinciale kernteams zijn ogen en oren van BBB in de provincies. 

Via de Chat zijn er  geen vragen meer. Mochten die er wel zijn dan zijn ze in te sturen via
secretariaat@boerburgerbeweging.nl 
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11. Sluiting 
De formele afsluiting van de ALV wordt hierna vervolgd met het informele deel met een
samenvatting van het campagnehart en de formatiegesprekken.

12. Actualiteiten 2024
12.1. Terugblik Europese verkiezingen
Het campagnehart: bestaande uit Henk Vermeer, Tjeu Berlijn en Christel van der Stouw.
In afgelopen periode van Europese verkiezingen hebben zij veel campagne gevoerd, met
een nieuwe soort werkwijze. 
Henk: Campagnetijd is een drukke tijd. Tot aan de Europese-verkiezingen was Henk de ‘commandant’
van het verkiezingsteam. Dat viel niet meer te combineren met al het andere werk, vandaar dat er
voor een nieuwe constructie is gekozen. Ook om het minder kwetsbaar te maken.
Er is een campagnehart gevormd met Tjeu als campagneleider, Christel als hoofd communicatie en
Henk zich er meer als campagnestrateeg tegenaan bemoeid. Er zijn hiermee 2 zetels in het Europees
Parlement (EPP) behaald. De peilingen gaven steeds een stuk lager aantal aan, maar dat het dubbele
behaald is, een mooie prestatie!

Voorbereidingen op EPP-verkiezingen begon meteen na de Tweede Kamer verkiezingen: evalueren,
kijken wat goed ging of beter kon. Daaruit is de drie-splitsing van het campagne hart voortgevloeid.
Waar liggen de kansen: richt je je op het platteland of op de randstad. Deze verkiezingen was het er
met name op gericht om de mensen naar de stembus te krijgen. Ga je je nieuwe mensen motiveren of
juist je achterban. Er hebben zich honderden vrijwilligers ingezet tijdens de campagne. Tot slot waren
er 15 activiteiten op één dag: interview, borrel, flyeren op straat… Waarvoor dank aan iedereen die
zijn steentje heeft bijgedragen,  ook namens de voorzitter en alle mensen in de studio.

Altijd proberen positief campagne te voeren. Niet zeggen wat mensen niet moeten gaan stemmen,
maar zeggen dat ze móeten gaan stemmen, in de hoop dat ze dat op BBB doen. Vanuit ons eigen
verhaal vertellen; Wij moeten de Europese Unie dichtbij de mensen brengen, het moet over
Nederland gaan. Europa is ver weg, vooral gaan we vertellen hoe het ons raakt in ons dagelijks leven.
Dat is goed gelukt. In een politieke podcast is het ook opgevallen dat BBB dit anders deed dan andere
partijen. En 2 EPP zetels staan gelijk aan 10 zetels in de Tweede Kamer, dus voor een nieuwe partij is
dat gigantisch. Een van de best scorende partijen.

De campagne heeft in heel Nederland plaatsgevonden op verschillende plekken. Uit de evaluatie en uit
de vorige verkiezingsuitslagen was duidelijk terug te vinden in welke wijken het wel/niet zinvol was
om wederom campagne te gaan voeren. Er is gefocust op de plekken waar een hoog
BBB-gehalte was. Als een van de weinige partijen is BBB ook op de Waddeneilanden geweest.

In de EPP-campagne zijn nieuwe middelen ingezet naast de spandoeken en grote hekken in
weilanden: voor de mensen die minder ruimte hebben en/of in de steden wonen:
makelaars-raamborden. Er kwam materiaal beschikbaar zodat de spandoeken om de hooibalen
bevestigd konden worden. BBB predikt de partij voor de regio te zijn, dus in de communicatie daarop
gefocust: een stuk campagnebudget gezet op de regionale TV en digitale radio daar.

Voor het eerst hebben we gekozen dat we een landelijk budget hebben. Iets minder dan bij de
Tweede Kamer verkiezingen, maar er was ook een gedeelte vanuit de kernteams: ieder kernteam
mocht een bedrag uitgeven naar hoe zij campagne wilde voeren.  Op die manier kwam er meer
betrokkenheid en kwamen er ideeën van onderop. Die ideeën zijn uitgevoerd en doorgezet.

In de focusgebieden waar we veel kans maakten zijn ‘out of home’ (buitenreclame) borden
geplaatst. Dit zijn schermen die zichtbaar zijn in supermarkten, bij tankstations, schermen langs de
wel. Daarop is heel gericht met boodschappen gecommuniceerd. Bijvoorbeeld: een bericht over
betaalbare boodschappen zag je in de supermarkt. Betaalbare brandstof, bij de tankstations. Daar zijn
veel positieve reacties op geweest. 
Op de achtergrond werd er (live) ruimte gereserveerd op deze schermen om uitingen te doen op
hetzelfde moment als het campagneteam in een bepaalde wijk/straat aan het flyeren was.
Gecombineerd met de BBB-uitingen in de supermarkt of bij het tankstation. Dan zag men op hetzelfde
moment BBB-uitingen, men liep dan door een soort groene BBB-omgeving heen.



Er kwam vaak een opmerking dat BBB best scherp was in de boodschap. Binnen het
campagnehart is daar heel uitvoerig over gesproken en heel zorgvuldig de afweging voor gemaakt.
Die scherpe kant is wel nodig in de communicatie; een bepaald percentage van je boodschap blijft
maar hangen. In de achterban is best wel een kritische blik richting Europa en dan moet de boodschap
daarbij aansluiten. Zeker wat er netto van de boodschap overblijft. De boodschap is scherp ingezet
maar moet wel kloppen met boodschap die in het BBB-verkiezingsprogramma staat en dat sloot
volledig aan. Iets wat niet iedereen van nature makkelijk doet, maar tijdens campagnetijd mag best
wel wat activisme getoond worden, aldus Henk. 

Ondanks dat bij BBB maar de helft van het aantal kiezers is komen opdagen, heeft BBB toch een
stijging meegemaakt en was BBB na de PVV echt de grootste stijger en nieuwkomer. 
Voorzitter Erik complimenteert het campagnehart en geeft aan dat ze het hartstikke goed hebben
gedaan, waarvoor ook een groot applaus namens alle leden en het bestuur. 

12.2 Terugblik formatie en hoofdlijnenakkoord
De voorzitter met Henk in gesprek .
Had je je ooit kunnen denken dat wat nu gebeurt is dat BBB met bewindvoerders in het
kabinet komt?
Henk geeft aan dat het uit de pan is geëscaleerd. Bij de oprichting gedacht om over een jaar of 10
een soort basis aantal kiezers aan je kunnen binden, om uit te komen op 4-5 zetels in de Tweede
Kamer (TK), dan zou dat fantastisch zijn. In het EPP zitten we nu met het dubbele percentage, bij de
provincies zitten we op sommige plekken al op het tienvoudige in verhouding. We zitten in de Eerste
Kamer, in de waterschappen. En de waterschappen worden steeds belangrijker als je de
problematieken in de TK ziet. BBB heeft zich genesteld in het politieke hart van Nederland.

De eerste keer dat we met de formatieteams bij elkaar zaten, keken Caroline en Henk elkaar
aan: we zitten erbij! Daarna snel van de verwondering-stand naar de onderhandeling-stand gegaan,
maar het is goed om je dat te blijven beseffen, dat je één van de 10-15 mensen in Nederland bent,
die bezig waren om een nieuw Kabinet te vormen. Daar is Henk (iedereen) ongelofelijk trots op.

In een 5 paginagroot artikel in het NRC, geschreven door journalist Petra de Koning (die in
vertrouwen is gegeven om BBB te volgen tijdens de formatie). Hierin staan alleen maar dingen in die
door Mona, Henk en Caroline gezegd zijn of dat uit politieke bronnen beschikbaar is. Wij houden ons
aan de afspraken dat we niet lekken uit de formatietafel.

Aan de formatietafel werden verschillende rollen aangenomen: Caroline was de rust zelve, de
‘Boeddha’. Maar als zij wat zei was de impact vele malen groter, dan wanneer je continu praat.
Er is ook steeds gekeken dat de fractievoorzitter bepaalde dingen niet moest zeggen, maar dan
konden de anderen dat beter doen. Per onderwerp is er steeds gekeken wie waar het beste bij kon
zijn. Bijv. Mona: asiel en migratie, woningbouw en zorg. Henk: economie, klimaat, financiën en
landbouw en zo hebben we dat afgewisseld. 

Wanneer was het ‘t spannends toen het er net om ging?
Eerst februari, toen Omtzigt (NSC) wegreed met de dienstauto van Plasterk. Dat was ingewikkeld.
Voor de rest zaten we er ontspannen in, vanuit de overtuiging dat het ging lukken. We hadden het
gevoel dat er ook geen andere optie was, aldus Henk, die vertelt dat zijn horloge met stressmeting
aangaf dat hij toen ontspannen was. Die dinsdag en woensdag liep het adrenalineniveau op, dat
weer verdwenen was op woensdagavond toen Geert Wilders (PVV) aangaf dat ze een
akkoord hadden. Een heel onwezenlijk moment, omdat ze meer bezig waren geweest met het
afwerken van een checklist; waar ze het eens waren over de tekst. Dat betekent dat je onderdeel bent
geworden van een nieuwe regering. En dat is voor het allereerst in de BBB-geschiedenis ook op
landelijk niveau gelukt. Dat besef komt pas later.



Hoe stond BBB in de onderhandelingen op het thema asiel en migratie? De Europese
verkiezingen kwamen tussendoor en werd dat ook meegenomen?
Voor de TK-verkiezingsprogramma was hier heel duidelijk een visie op geschreven. Net voor de val
van het Kabinet in juni werd een plan gepresenteerd hoe volgens BBB de asielmaatregelen eruit
moesten zien. Dus wat er aan de formatietafel besproken werd,  paste helemaal met wat BBB zelf
besproken had. Omdat de gesprekken in onderhandelingen uitkwamen op het punt hoe BBB dat ook
wilde, hoefden ze daar niks op uit te doen. Daar waren ze tevreden over.
Dat statushouders geen standaard voorrang mogen hebben op sociale huurwoningen ten opzichte van
onze eigen kinderen, onze eigen mensen in eigen dorpen en steden. Henk is heel tevreden dat dat in
het Hoofdlijnenakkoord staat, want dat is iets heel tastbaars voor mensen in Nederland en ook wat
BBB betreft.  En die eerlijkheid wilde BBB er absoluut inbrengen.
En voor de rest zullen we het aan de instroomcijfers moeten zien, die overigens de laatste 6 weken
wel lager zijn dan vorig jaar. Waardoor dit komt weet Henk niet. We gaan zien of zich dat voortzet, dat
hopen we wel.

Hoe heeft BBB dat zo ver kunnen krijgen om 2 bewindvoerders van BBB op ministerie
landbouw te mogen leveren? Was het een kwestie van geven en nemen?
Het is altijd een kwestie van geven en nemen in onderhandelingen. Maar vanaf het begin heeft BBB
daarvan gezegd dat we dat wilden. De rest van de partijen snapten dat ook. PVV wilde asiel en
immigratie, NSC goed bestuur en VVD financiën. Op al die punten kon BBB het mee eens zijn. En bij
landbouw was er meer verschillen tussen de partijen, daarom heeft BBB duidelijk gemaakt, wij hoeven
hier niet aan tafel te zitten, de BBB-zetels zijn niet nodig (niet in de TK tenminste. Wel in EK). Dus om
BBB aan tafel te houden en mee te krijgen is de landbouwparagraaf heel belangrijk. Hij is wel minder
hoofdlijnenachtig dan een aantal andere onderdelen, maar voor BBB wel essentieel. Omdat het zo
complex is qua regelgeving, moet dat goed in elkaar vast zitten. Henk vindt dat ze daar goed in
geslaagd zijn.

In de fractie zitten 7 mensen, waarvan er 2 weggaan. Wat voor gevolgen heeft dat?
Mona Keijzer gaat eruit omdat ze vicepremier wordt. Dat betekent dat bij installatie van de nieuwe
Kamerleden, Mariska Rikkers en Marieke Whijen-Nas, er weer een nieuw fractiebestuur; vicevoorzitter
en secretaris worden gekozen. De fractievoorzitter zal Caroline blijven is het plan. Gijs Tuinman gaat
ook naar het Kabinet als Staatssecretaris van Defensie.
De BBB-bewindspersonen hebben ook politieke adviseurs in dienst, die zijn strikt formeel geen
onderdeel van het ministerie van de ambtenaren, maar werken echt voor die bewindspersonen.

Een aantal van deze mensen gaan mee met de bewindspersonen omdat ze het BBB-gevoel kennen en
weten wat er speelt. Zo gaan mee: Alexander Hendriks (Gijs Tuinman), Maikel Darricarrere (Jean
Rummenie), Loretta Schoone en persvoorlichter Danielle Wiegmans (Mona Keizer). Daar zijn weer
vacatures voor uitgezet, waarop sollicitaties zijn binnengekomen: komende weken gesprekken.

Op de website werkenbijbbb.nl zijn altijd de BBB-vacatures terug te vinden.

Met enkele minuten over de eindtijd sluit de voorzitter de ALV af, “Goed goan!”

http://werkenbijbbb.nl

